

# 动态 | “真理的味道·和合思政”跨省大中小学思政教育一体化建设研讨会在台州举行

台州学院 浙江高中思想政治 2025年03月23日 17:26 浙江

## “真理的味道·和合思政”跨省大中小学思政教育一体化建设研讨会在台州举行

为进一步学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于思政课一体化建设的重要讲话精神，纪念习近平总书记“3·18”重要讲话发表六周年，切实推进大中小学思想政治教育一体化建设，发挥思政课在落实立德树人根本任务中的关键作用，2025年3月21日，大中小学“真理的味道·和合思政”跨省跨市思政教育一体化建设研讨会在台州学院附属学校举行。研讨会由台州市教育局、新疆第一师阿拉尔市教育局、台州学院和石河子大学主办，台州市大中小学思政课一体化研究中心、台州学院马克思主义学院、台州市教育教学研究院、浙江省教育科技人才强省建设智库联盟（台州学院大中小学思想政治教育研究中心）承办。来自全省各地大中小学的近400名思政教育专家学者、一线教师、在校大中小学生现场参加了本次研讨会，与此同时，还有线上参加会议的新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市的各学校专职思政课教师200余人。人民公开课对活动进行了直播。



△会议现场全景图

台州市委常委、宣传部部长潘军明，台州市委教育工委专职副书记，台州市教育局党组副书记陈海晓，新疆第一师阿拉尔市教育局党组书记、局长冯昱，台州学院党委书记朱坚等出席开幕式并致辞或讲话。开幕式由台州学院党委委员、宣传部长蔡海江主持。



△台州学院党委委员、宣传部长蔡海江主持开幕式

台州学院党委书记朱坚在致辞中指出，本次会议由台州与新疆阿拉尔携手举办，从东海之滨的“和合圣地”，到天山南麓的“军垦新城”，以文化交融为纽带，以思政协同为桥梁，两地共同书写铸牢中华民族共同体意识的教育篇章。这场“双向奔赴”，彰显了思政教育打破地域界限、贯通学段壁垒的深远价值。台州学院近年来致力于“和合思政”品牌建设，在思政教育一体化的道路上取得了显著进展和成效，创新性地提出了“思政教育+X”融合模式，培养了一支实力雄厚的师资队伍，搭建了跨省协作的“大舞台”，推进了思政教育一体化，这是实现立德树人根本任务的关键举措。展望未来，台州学院将继续致力于动态评价体系的构建，打造精准实施的“路线图”；致力于数字赋能的深化，激发红色育人的“新动力”；致力于跨域协同的加强，构建全域辐射的“共同体”，持续推动“和合思政”从区域品牌向“全省样板”迈进，奏响“东西协作、南北联动”的教育强音。

△台州学院党委书记朱坚致辞

新疆第一师阿拉尔市教育局党组书记、局长冯昱表示，过去一年，在台州市支持下，第一师阿拉尔市教育局以高质量发展为核心，落实立德树人根本任务，积极推进思政教育工作，举办教学展示活动，挖掘红色资源，打造特色思政研学实践。阿拉尔市思政课育人质量稳步提升，师资队伍建设成果显著，举办思政社团活动，提升学生政治素养，呈现良好态势。

△新疆第一师阿拉尔市教育局党组书记、局长冯昱

台州市委教育工委专职副书记，市教育局党组副书记陈海晓在讲话中指出，台州市一直以来高度重视大中小学思政教育一体化建设，在全省率先建立台州市大中小学思政课一体化研究中心，合力打造“和合思政”育人品牌，推动台州思政教育质量整体跃升。近年来，台州市教育局通过创设制度贯通，统配资源贯通，创造新的特色资源，融合三全育人，助推一体化建设可持续发展。

△台州市委教育工委专职副书记，市教育局党组副书记陈海晓

台州市委常委、宣传部部长潘军明在讲话中高度肯定了台州学院在推进大中小学思政教育一体化建设中所取得的成绩。他指出，台州市积极推动大中小学思想政治教育一体化建设，成立指导委员会和研究中心，构建教育提质增效共同体。通过与新疆阿拉尔市合作，台州市在思政课一体化建设上取得显著成果，形成“台州样本”。未来，台州市将深化机制共建、内容共融和人才共育，以实现跨区域思政教育的协同发展，打造特色品牌，并锻造育人强军的“生力军”。

△台州市委常委、宣传部部长潘军明

同时，研讨会还公布了台州市第三届大中小学思政课一体化课堂教学评比活动的获奖名单并颁奖。

△获奖老师上台领奖

本次研讨会围绕“真理的味道 和合思政”这一主题，通过专家学术报告、课堂教学展示等形式，针对当前大中小学思政教育一体化建设中的关键问题进行了深入研讨，共绘思政育人同心圆，共写立德树人大文章。

## 一、专家引领启新篇

研讨会的第一个板块是专家学术报告，浙江省大中小学思政课一体化建设研究院执行院长肖香龙主持。本次活动邀请了同济大学马克思主义学院陈大文教授、浙江省教育厅教研室教研员、浙江省特级教师王国芳、石河子大学马克思主义学院院长卿涛教授、台州学院马克思主义学院院长张天华教授。

陈大文教授作了题为“新时代大中小学校法治教育改革与发展”的学术报告。陈大文教授指出，为了落实党中央关于加强学校法治教育的精神，教育系统深入推进大中小学法治教育一体化改革发展，主要体现在教育目标更准确，教育理念更先进，课程设置更合理，教学内容更充实，教学方法更适切，教学评价更科学，一体化程度和教学效果得到了整体性提升。

△陈大文教授作学术报告

王国芳做了题为“大中小学思政课一体化建设中的教研力量”的学术报告。王国芳从重视教研的力量、以教研赋能大中小学思政课一体化建设、提升思政课教研员的核心素养三个方面，分析了大中小学思政课一体化建设中的教研力量，王老师提出课堂教学是思政课一体化建设的“最后一公里”，需强化教研协同，围绕课程目标、课程内容、课程实施和课程评价，优化顶层设计创新基层实践，实现各学段纵向衔接、螺旋上升，推动课程内涵式发展的过程，全面提升思政育人实效。



△王国芳老师作学术报告

卿涛教授作题为“关于大中小学教学成果奖申报的思考”的学术报告。卿涛教授在报告指出，申报教学成果奖不仅是对教师个人教学能力和成果的认可，更是对整个教学团队和学校教育教学水平的肯定。卿涛教授还分享了自己在申报过程中的经验和心得，包括如何准确把握申报要求、如何提炼教学成果的亮点和创新点、如何撰写高质量的申报材料等。



△卿涛教授作学术报告

张天华教授的报告题目是“推进跨省跨市大中小学和合思政地方创新实践”。张天华教授重点阐释了大中小学和合思政的内涵，分析了和合思政的发展指数、地方创新实践和经验启示，提出了加强和合思政品牌建设和区域协同、创新评价体系、融合地方特色、推动数字化转型等观点。



△张天华教授作学术报告

## 二、教学展示

研讨会的第二个板块是台州市第三届大中小学思政课一体化微课比赛优秀案例课堂教学展示，这些优秀案例的展示不仅为在场的教育工作者提供了宝贵的教学参考，也为思政课的教学改革和创新提供了新的思路和方法。此环节由台州市教育教学研究院高中教研员季敏、台州市职教教研员朱文矩两位老师主持。

△朱文矩老师、季敏老师主持教学展示

在小学初中组的教学展示中，教师们带来了富有启发性的教学案例。陈艳、洪盼盼、颜根峰、钟耀阳四位老师共同探讨了《坚持总体国家安全观》这一主题，他们创新设计了国家安全风险图谱解析模块，通过生动的教学方法，让学生认识到国家安全

的重要性。紧接着，陈泓伊、杨子忻、叶小慧、丁巧四位老师带来了《聚焦民事权利助力法治建设》的示范课，他们围绕民事权利，建构了“案例研讨—法条阐释—模拟应用”三维教学模式，培养了学生的法治思维，提高了学生运用法律知识解决实际生活的能力。

在高中职高组的展示环节中，我们看到了来自不同学校的教师团队所展示的精彩案例。孙夏艳、陈雅琴、项笑笑、王永力四位教师共同呈现了《从乡村振兴规划看希望的田野》这一课题。他们以临海江南溪望谷为样本，在课前调研的基础上，从“看振兴之景、析振兴之因、绘希望之野”三个篇章展开，通过深入浅出的方式，将乡村振兴规划与现实生活紧密结合，将高中知识与大学知识深度串联，通过访谈、汇报、情景剧、小组讨论等形式充分调动学生参与热情，引导学生理解国家发展战略，激发他们对农村发展的关注和热情。而黄岩一职校尤贝羽、王赛、项伟与台科院徐含默四位教师则围绕《要坚持人民至上 扎实推进共同富裕》这一课题，紧扣“民生保障—历史创造—乡村振兴—国之大者”逻辑主线，通过理论具象化、实践场景化、价值行动化的设计策略，将模具制造、电商运营等专业技能与“人民至上”理论深度融合，破解思政课“悬浮化”困境；活用台州民营经济、大陈岛垦荒精神等在地资源，结合东西部职教协作等跨域实践，形成本土特色与全局视野并重的育人格局，最终形成“专业思政双螺旋、校地协同生态圈、知行进阶培养链”三位一体的职教思政创新范式。



在经过了四节精彩纷呈的课程之后，我们迎来了期待已久的专家点评环节。来自浙江省的特级教师冯根水，以及台州学院马克思主义学院的正高级教师曾夏凤，还有台州市中小学思政教研员章绍麟，以及台州市中职政史教学研究会会长梁斌勇，他们四位专家从思政课一体化的视角出发，对刚刚结束的四节课程进行了深入细致的点评。

台州市初中、小学思政教研员章绍麟对《坚持总体国家安全观》这节衔接课作了点评。他认为，本堂展示课有三个亮点：第一点是教学内容的一体化。四位老师各十分钟组成一节完整课，四部分螺旋上升，层层递进，既有合理的学段分工，也有整堂课的完整性。第二点是教学目标的一体化，本课时四部分形成由点到面循序渐进的学习目标一体化构架，体现政治认同、责任意识等学科核心素养。第三点是学习方法的一体化。本课时的课堂教学设计围绕学生的学习精彩展开，充分展示了学为中心课堂的魅力。

#### △章绍麟老师点评

台州学院马克思主义学院正高级教师曾夏凤对陈泓伊、杨子忻、叶小慧、丁巧的讲课进行精彩点评。她指出，本次示范课程专注于法制观念的培养，通过成果展示、模拟法庭等教学活动，引导学生从了解法律到积极维护法律，加强了对社会主义法治的认识。课程旨在培养积极的法律普及者、自觉的法律遵守者、坚定的法律捍卫者以及对法律的忠实崇尚者。教学目标的实现是逐步递进、螺旋式上升的。她认为，本课程在情境设计上实现了纵向的连贯性，也是一个整合的过程，从目标的一体化到情境的一体化，通过立体化的衔接，展现了知识的广度与思辨的深度，实现了学段之间的衔接和螺旋式上升，确保了学段之间的连贯性。



△曾夏凤老师点评

浙江省特级教师冯根水点评了孙夏艳、陈雅琴、项笑笑、王永力的示范课。冯老师认为，本课程的核心素养目标明确，通过课前引导学生参与社会调查活动，激发高中生及大学生从实际情境中提取经济、文化、哲学、政治等学科知识的能力。课程设计注重系统性与递进性，巧妙融合生活逻辑与理论逻辑，使学生在实践活动中体验知识，在体验过程中深化理解。

△冯根水老师点评

台州市中职政史教学研究会会长梁斌勇对尤贝羽、王赛、项伟、徐含默的示范课给予了点评。他认为，本次课堂实现了三个方面的有效融合。首先，职业教育的特色与思想政治教育的高度融合，专业技能如电子商务运营与人民至上的理论紧密结合。其次，地方资源与跨区域联动的结合，台州地区特有的民营经济和大陈岛垦荒精神等本土元素与东西部职业教育协作等跨省跨市的视野相结合。第三，学段衔接与理论与实践相结合的融合，构建了从认知感悟到实践引领的育人链条，展现了中等职业教育阶段重视体验、高等职业教育阶段强调思辨的层次性，帮助学生深刻理解人民至上的核心价值。

△梁斌勇老师点评

研讨会闭幕式环节，由台州市教育教学研究院副院长严一鸣主持。浙江省教育厅教研室教研员、特级教师王国芳老师对会议进行总结。王国芳老师提出，和合文化不仅代表了一种文化现象，更是一种智慧的体现，一种理念的传递，以及一种能够指导我们工作的方法论。因此，和合思政的一体化与地方实践的创新显得尤为重要。他指出，本次研讨会洋溢着浓郁的“地方特色”，从台州的独特风貌到浙江的示范模式，直至中国的强大力量；同时，它也展现了“创新精神”，这体现在从无到有的创新突破、从有到优的品牌体验、以及从优到实用的成果推广；此外，它还体现了“思政教育”的深刻内涵，强调思政课程必须在课堂上实现生成、生活化、生动化和生长化。王老师认为，此次研讨会内容精致、设计周到，活动组织精心，必将催生出精彩的成果。

△颜一鸣老师主持闭幕式

△王国芳老师作大会总结

思政课是落实立德根本任务的关键课程。推进思想政治教育一体化建设，事关一代又一代社会主义建设者和接班人的培养，事关党和国家事业发展的全局。本次研训活动进一步总结和推广了我省大中小学思想政治教育一体化建设的实践经验，必将为进一步提升广大思政课教师实施大中小学思政课一体化教学的能力、促进大中小学思政课教学提质增效、构建和优化思政教育一体化新格局赋能助力。让我们不忘立德树人初心，牢记铸魂育人使命，凝心聚力，正道前行，共创思政教育一体化建设的美好明天！



供稿 | 台州学院马克思主义学院

编辑 | 卢 娇

审核 | 阮畅畅

浙思•教研动态 48

浙思•教研动态 · 目录

[上一篇 · 教研动态 | “大思政课视域中综合探究的优化设计与创新实施”项目启动暨第一次研讨会...](#)